

# 千呼萬喚美國新駐中大使將出爐？考慮兩名主要人選...

Original 子哲 美國亞裔快訊



美國前駐中國大使布蘭斯塔德(Terry Branstad)去年10月離任後,大使職位懸缺至今,美國媒體報導在近幾個月內先後爆出38歲的前總統候選人、印第安納州聖母大學所在城市南本德前市長皮特·布特加基(Pete Buttigieg)為駐華大使。皮特市長的父親來自地中海島國馬耳他,留學英國,就職美國大學。皮特哈佛大學本科畢業,牛津大學碩士畢業,阿富汗從軍,同性戀者,2020年2月3日愛荷華州民主黨總統候選人初選第一名;以及迪士尼集團(Disney)運行董事長伊格(Bob Iger),或該公司前首席執行官、電影製作人卡森伯格(Jeffrey Katzenberg)出任駐中國大使。近日又傳出前芝加哥市長伊曼紐爾(Rahm Emanuel)與美國國務院前副國務卿伯恩斯(Nicholas Burns)是人選之一。

據台北中央廣播引述美國國務院23日稱未來駐中大使將推動以競爭為主軸策略。



(圖)面對外界對美國駐中大使人選臆測不斷,美國國務院發言人普萊斯(圖)23日表示,未來駐中大使將推動以競爭為主軸的對中策略,也須與總統對如何戰勝中國看法一致。

美中競爭持續白熱化,外界關注誰將出任美國駐中大使。美國國務院23日雖不願多加評論,但強調未來駐中大使將推動以競爭為主軸策略,也須與總統對如何戰勝中國看法一致。美國總統拜登(Joe Biden)外交人事陸續就定位,卻遲遲未宣佈駐中大使人選,引發外界不少臆測。

彭博17日引述知情人士表示,目前最可能出任美國駐中大使的人選包括前芝加哥市長易曼紐爾(Rahm Emanuel)、前國務次卿勃恩斯(Nicholas Burns)。但美國有線電視新聞網(CNN)指出,勃恩斯是最可能人選,易曼紐爾則可能出任美國駐日大使。現年六十五歲的勃恩斯外交資歷豐富,曾擔任美國駐北大西洋公約組織(NATO)、駐希臘大使,並在2019年中加入拜登競選團隊,擔任他的外交顧問。

被問到美國下任駐中大使人選何時可能公佈,美國國務院發言人普萊斯(Ned Price)23日在媒體簡報會上表示,大使任命是總統職權,因此他不便對宣佈時間點或可能人選做任何說明。但普萊斯指出,未來駐中大使將負責協助推動以競爭為主軸的對中策略。美中關係具對抗、競爭成分,後者可說是這段關係核心,但其中也有合作面向;拜登政府曾說過,在符合美國國家利益時,合作會是可考慮選項,例如在氣候領域。普萊斯強調,不管最後由誰出任駐中大使,接下這個位置的人都會有很多工作要做。他說:「總統會希望確保該人士擁有適度授權,且對什麼策略能最好在美國關切議題上與中國競爭,並最終戰勝中國,能與總統看法一致。」

伊曼紐爾的父親出生於以色列,兒科醫生和民兵,母親是芝加哥工會組織者的女兒。他高中時期參加了著名的以色列的為期兩周的 Sar-El 義工項目,在1991年的海灣戰爭中,在以色列北部軍事基地幫助修理卡車車閘。高中階段他還在美國快餐店 Arby's,不慎切了右手中指,後來在芝加哥的密西根湖游泳感染,不得切除部分中指。他也參加了以色列的夏令營和芝加哥的芭蕾舞項目,以至於高中畢業後獲得了芝加哥著名的芭蕾舞團 The Joffrey Ballet 的獎學金,但是他選擇了位於紐約

的薩拉勞倫斯學院,而碩士畢業於位於芝加哥北郊的西北大學,歷任戴立競選芝加哥市長團隊募款總管,克林頓競選團隊募款與財務主管,獲得了前所未有的七千二百萬募款記錄,並獲



任克林頓總統高級顧問。之後,儘管沒有 MBA 學歷或銀行工作經歷,任職於投行 Wasserstein Perella,在兩年半的時間里完成八個兼並,獲得了一千六百萬美元的收入。克林頓任命他為房地美理事會理事,年薪三十二萬美元。後當選芝加哥選區國會議員,芝加哥市長。拜登當局正在考慮伊曼紐爾出任美國駐中國或日本大使。

(上圖)前芝加哥市長伊曼紐爾(Rahm Emanuel)和拜登副總統任期內的一次芝加哥活動中。



(圖)擔任白宮幕僚長的伊曼紐爾 (Rahm E-

manuel)在白宮橢圓形辦公室,背景為奧巴馬總統。

伯恩斯現任哈佛大學國際關係和外交實踐教授。教育背景包括波士頓學院歷史專業歐洲史方向學士,約翰霍普金斯大學國際關係碩士。會說法語,希臘語,阿拉伯語。伯恩斯是職業外交家,在很多大學和公司進行收費演講,包括 Goldman Sachs, Bank of America, State Street, CitiBank, Honeywell, 獲得了眾多獎章和榮譽學位。他是希拉里競選團隊的非正式外交顧問和拜登競選團隊的外交顧問。



(圖)美國國務院前副國務卿伯恩斯(Nicholas Burns)。

據彭博報導,一位知情人士透露,拜登政府正在尋找一位有深厚政治關係或外交經驗的人來擔任這項重要職位。拜登政府計劃維持前總統川普對北京的強硬立場,同時也允許在氣候變化等問題上進行可能的合作,駐中國大使將在世界上最大的兩個經濟體之間發揮重要的橋樑作用。

美國國務卿布林肯(Antony Blinken)先前提稱中國是美國面臨的最大民族國家挑戰,美國國防部長奧斯汀(Lloyd Austin)也稱中國是美國軍事優勢的最大威脅。

報導提到,拜登政府初期討論駐中國大使還考慮多位學者,包括喬治華盛頓大學教授沈大偉(David Shambaugh)和幾位商業界高層。兩位知情人士透露,柯林頓政府的貿易代表巴薛斯基(Charlene Barshefsky)也被列為潛在提名人,不過在經過白宮討論後,巴薛斯基已被排除。| 美國亞裔新聞局 子哲 |



## 中國留美人數銳減

### 留學諮詢機構“美國無國界教育”創始人之一燕曉哲接受自由亞洲採訪

美國官方近日發佈的最新報告顯示,受新冠疫情和中美關係惡化影響,2019至2020年度中國赴美留學人數斷崖式下跌,是中國改革開放以來歷史新低。

11月16日,美國國務院、教育和文化事務局及國際教育研究所聯合發佈《2020年度國際教育交流門戶開放報告》。報告數據顯示,2019至2020學年美國高校國際學生錄取率



創自1954年該數據發佈以來最大跌幅。其中中國赴美留學人數年增長率降至0.8%,是中國改革開放以來歷史新低。

《2020年度國際教育交流門戶開放報告》封面(知乎網)

留學諮詢機構“美國無國界教育”創始人之一燕曉哲在接受本台採訪時表示,美國近些年社會安全問題頻發引起中國家長擔憂。在今年疫情之前,中國赴美留學人數已經呈下降趨勢。此外,特朗普政府對中國留學生施加更嚴格的審查和學生、工作簽證限制,使中國學生赴美留學陷入停滯。

“(導致中國留學生數量下降)新的三個問題第一個是疫情,第二是黑人暴動,第三是中美關係惡化。舊的困難沒有減少,新的困難又增加了。”

燕曉哲表示,美中關係的僵持仍是阻礙中國留學生進入美國高校的主要因素。他認為,和美國相比,中國目前境內疫情控制較好,美國以疫情為由限制新錄取的中國留學生入

境的做法有待考量。此外,燕曉哲認為,美國政府以威脅國家安全對中國留學生施加更嚴格的簽證限制不符合美國自由民主的國家精神。

“在美國有四十多萬中國留學生,這四十多萬留學生到底有多大的比例給美國國家安全利益造成危害?美國限制簽證的做法是不是基本符合美國作為一個移民國家的長遠利益,對移民採取這種態度是不是美國精神,是不是符合美國未來發展的走向,需要打個問號。”

\* 美國擬收緊留學生簽證,最長停留期不超過四年

\* 拿到美國簽證的中國學生數斷崖式下跌

\* 美中角力將影響美國高校超十億美元收入

美國政府最近一段時間起訴了多名隱瞞自己中國軍方背景的留美中國學者和學生。美國政府對中國通過學生偷竊美國科研成果的做法已經提高警惕性,並出台一系列措施限制中國學生到美國留學。

超過1000名中國留學生及訪問學者的簽證,這些學生及研究人員多就讀科技、工程相關領域。同時,美國將涉及軍工的中國院校列入實體清單,進一步對中國留學生設限。而據2020年度門戶開放報告,中國留學生佔在美國國際學生比重高達35%。

燕曉哲認為,美國正處於政府換屆的關鍵時期,特朗普在任期內不會放鬆對中國留學生的政策限制。他預測說,拜登政府可能會在前總統奧巴馬和現任總統特朗普對中國留學生所實行的政策之間取一個中間值,但不會完全回到奧巴馬在任期間對中國留學生開放包容



的政策。

“由於特朗普在當政四年里作出很多對中國強硬的姿態,這些外交遺產會有一個慣性,所以拜登能在中美關係上做出多大改變,還取決於他外交政策的優先級和中美雙方互動的結果。”

現在旅居美國的中國前教師王德育告訴本台,正值中美關係緊張之際,除了美國對中國留學生、特別是針對就讀高科技領域的中國留

學生收緊審查和限制,同時,中國政府也通過外匯管制為中國學生出國深造設置了障礙。

“中國政府本身也在一定程度上限制了中國留學生往外走,因為留學生出國要花錢,中國希望能節省一些外匯。”

王德育認為,中國在美深造人數銳減長期看來會削弱中國經濟、科技的發展,也會重創美國高等院校。他說,美中兩國“蜜月期”已經結束,美國敞開大門歡迎中國留學生的時代一去不返。早期美國政府歡迎中國留學生,以期通過人才培養推進社會變革,事實證明適得其反。

“美國為中國培養了大批留學生,對中國科技經濟發展起到了非常大的促進作用。美國覺得我為中國培養人才,你經濟科技發展了,能自動走向文明,但是我們看到的現實是中國並沒有走向文明,反而走向更加專制。那美國現在就非常警惕。”

《高等教育紀事報》今年五月撰文稱,兩百二十四所美國高校對教職員工進行了裁員、停職及減薪,以應對財務危機。

王德育表示,兩國政治博弈,減少教育交流並犧牲中國留學生群體最終會影響美中兩國關係。

“中美關係交惡,甚至在未來也存在很多不確定的情況下,中國留學生的減少是預期一定會發生的。至於會不會影響兩國之間的交往,我認為它的作用不會那麼快,但會有長期的作用緩慢體現出來。”

自由亞洲電台記者肖一冰華盛頓報道 責編:申鏞 網編:洪偉

